
а. б.                             в.                            г. 

а. б.                              в.                             г. 

а. б.                            в.                            г. 

235 + 123 358 – 123 

Математик Т23

а. б.                             в.                            г. 

Нэмэх Хасах

Баганан бичиглэл:
Зуут (з), аравт (а), нэгж (н) 

Зуут Аравт Нэгж
2 3 5
1 2 3
3 5 8

з а н
3 5 8
1 2 3
2 3 5

–

з а н
4 6 0
2 1 0
6 7 0

мян з а н
4 5 6 4
1 2 1 2

з а н
2 6 1
3 2 5

мян з а н
6 4 0 7
1 3 5 2

з а н
5 6 0
2 1 0

–

мян з а н
4 5 6 7
3 2 1 3

–

з а н
7 5 8
6 3 4

–

мян з а н
8 9 3 5
4 6 1 2

–

+
5 з 6 а 4 н
2 з 1 а 2 н
7 з 7 а 6 н

+
2 мян 3 з 5 а 1 н
1 мян 6 з 2 а 4 н

мян       з      а      н

+
2 з 8 а 3 н
3 з 1 а 4 н

з      а      н

– 4 мян 5 з 6 а 7 н
3 мян 2 з 1 а 3 н

мян       з      а      н

–5 з 6 а 7 н
2 з 1 а 3 н
3 з 5 а 4 н

– 2 мян 9 з 1 а 6 н
1 мян 3 з 0 а 4 н

мян       з      а      н

– 6 з 8 а 5 н
4 з 7 а 1 н

з      а      н

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. 

а. б.                             в.                            г. 

а. б. в.   

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Арван мянга дотор тоог нэмэх, хасах

1

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6

Өөрийн үнэлгээ

2

5

6

3

4

–

–

–

–

–Үгийн товчлол: 
мянгат (мян), зуут (з), 

аравт (а), нэгж (н)



257 + 68 Мянгат (мян), зуут (з), аравт (а), нэгж (н)

а.  358 + 35 = ____ б.  246 + 173 = ____ в.  391 + 248 = ____

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. 

а. б.                              в.                               г. 

Дүрслэл Бичиглэл
Нэмэх дараалал:  10 н = 1 а,  10 а = 1 з Дэвтэрт хийх 

бичиглэл:
Зуут Аравт Нэгж

а. б.                             в.                               г. з а н
1

3 6 4
2 7 1
6 3 5

а. б.                              в.                               г. 

мян з а н

2 3 6 2
6 4 7 5

з а н

2 6 8
1 3 9

мян з а н

3 7 5 7
4 8 2 1

Математик Т23

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Арван мянга дотор тоог нэмэх

1

2

3

4

+
5 з 6 а 8 н
3 з 2 а 4 н
8 з 9 а 2 н

+
4 з 5 а 6 н
2 з 1 а 7 н

+
3 з 2 а 4 н
4 з 5 а 9 н

+
7 з 1 а 5 н
1 з 3 а 6 н

а. б.                              в.                            г. 5

+
3 з 6 а 2 н
2 з 8 а 5 н

+
1 з 5 а 4 н
2 з 7 а 5 н

+
5 з 9 а 3 н
2 з 5 а 6 н

+
2 з 8 а 3 н
4 з 5 а 1 н

а. б.                              в.                            г. 6

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6

Өөрийн үнэлгээ

Нэгжээ нэмнэ:     7 н + 8 н = 15 н = 1 а 5 н.
Аравтаа нэмнэ:   5 а + 6 а = 11 а,   11 а + 1 а = 12 а,   12 а = 1 з 2 а
Зуутаа нэмнэ:      2 з + 1 з = 3 з

1



а.  3045 + 897 =   4942  б.  628 + 134 =                          

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. 

3000 +             40 +   5
800 +   90 +   7

4000 + 800 + 130 + 12  

4800     +      142   = 4942

600 + ......... + .........
100 +           +         .

700 + ......... + ..........

700 +       ..........        = ................

а.  582 + 199 =  б.  469 + 208 =                          

500  + ......... + .......
+           +      .

........ + ......... + .......

........ +      ...........        = ..........

........  + ......... + .......
+           +      .

......... + ......... + .......

......... +       ..........    = ................

а.  2648 + 6513 =  б.  5186 + 1907 =                          

2000  + ........ + ....... + .......
+          +         +    .

......... + ........ + ....... + .......

...............   +  .............. = ..........

5000  + ........ + ....... + .......
+          +         +    .

......... + ........ + ....... + .......

...............   +  .............. = ............

а.  3467 + 2385 =  б.  4693 + 2754 =                          

........  + ........ + ....... + .......
+          +         +     .

......... + ........ + ....... + .......

...............   +  .............. = ..........

........  + ........ + ....... + .......
+          +         +    .

......... + ........ + ....... + .......

...............   +  .............. = ............

Тоог орны нэмэгдэхүүний нийлбэрт задлаарай.
а.  4951 = ....................................... в.  6029 = ............................................
б.  3686 = ....................................... г.   5703 = ............................................

Математик Т23

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Арван мянга дотор тоог нэмэх

3645 + 1897 3645            3000 +   600 +   40 +   5
+ 1897 → + 1000 +   800 +   90 +   7

4000 + 1400 + 130 + 12  

5400       +     142     =  5542

1

2

3

4

5

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5

Өөрийн үнэлгээ



253 – 164                      Мянгат (мян), зуут (з), аравт (а), нэгж (н)

Дүрслэл Бичиглэл
Хасах дараалал: Дэвтэрт хийх 

бичиглэл:з а н

а.  235 – 108 = ____  б.  273 – 145 = ____ в.  268 – 75 = ____

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. 

а. б.                              в.                               г. 

а. б.                              в.                               г. 

а. б.                              в.                               г. з а н
2 16

3 6 8
1 7 5
1 9 3

мян з а н

3 9 6 4
1 4 2 5

–

з а н

2 8 5
1 4 8

–

мян з а н

5 2 8 9
2 3 6 7

–

Математик Т23

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Арван мянга дотор тоог хасах

(253)

1

2

6

7
–

–

–

–

– –

–

Нэгжээ хасна:    3 н < 4 н тул 1 аравтыг задалж 13 нэгжтэй болно.  13 н – 4 н = 9 н
Аравтаа хасна:  Үлдсэн 4 а < 6 а тул 1 зуутыг задалж 14 аравттай болно.  14 а – 6 а = 8 а
Зуутаа хасна:    1 зуут үлдсэн тул  1 з – 1 з = 0 з

–3 з 6 а 4 н
1 з 2 а 7 н
2 з 3 а 7 н

– 7 з 8 а 2 н
2 з 3 а 4 н

–5 з 6 а 2 н
1 з 4 а 5 н

– 6 з 7 а 1 н
3 з 5 а 4 н

а. б.                               в.                              г. 3

–

–

а. б.                              в.                               г. 
– –

5
––

–5 з 1 а 6 н
2 з 4 а 3 н

– 8 з 2 а 6 н
3 з 9 а 2 н

–3 з 6 а 8 н
1 з 7 а 5 н

– 6 з 2 а 4 н
4 з 5 а 1 н

а. б.                               в.                              г. 4

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6 7

Өөрийн үнэлгээ

– – –

–

5      14



Тооны мянгат, зуут, аравт, нэгжийг бичээрэй.
а.                                                                б.

в.                    г. д. 

а. б.                              в.                               г. 

а. б.                              в.                               г. 
–

– 4 з 9 а 10 н
3 з 4 а 6 н

1 з   5 а    4 н

а. б.                           в.                        

Математик Т23

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Арван мянга дотор тоог хасах

1

2

3

5

200 – 68             1 мянгат = 10 зуут,  1 зуут = 10 аравт,  1 аравт = 10 нэгж
Дүрслэл (200) Бичиглэл

Хасах дараалал: Дэвтэрт хийх 
бичиглэл:з а н

Нэгжээ хасна:  0 н < 8 н,  хасагдагчийн аравт 0 байгаа тул 1 зуутыг задлан 10 аравттай болно.
Үүнээс 1 аравтыг задалж 10 нэгжтэй болно. 10 н – 8 н = 2 н

Аравтаа хасна:  9 аравт үлдсэн тул  9 а – 6 а = 3 а
Зуутаа хасна:    1 зуут үлдсэн тул  1 з – 0 з = 1 з

–

500 – 346

– 7 мян 9 з 9 а 10 н
6 мян 0 з 7 а 5 н

мян      з      а       н

8000 – 6075

– 5 мян 9 з 9 а 10 н
2 мян 1 з 5 а 8 н

мян      з      а       н

6000 – 2158

а. б.                              в.                               г. 4

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5

Өөрийн үнэлгээ

–

– –

––

– –

–

– –

– ––

–

8000 = 8 мян   0 з  __ а  __ н
8000 = 7 мян __ з    0 а  __ н
8000 = 7 мян __ з  __ а    0 н
8000 = 7 мян __ з  __ а  __ н

5000 = 5 мян 0 з 0 а 0 н
5000 = 4 мян 10 з 0 а 0 н
5000 = 4 мян 9 з 10 а 0 н
5000 = 4 мян 9 з 9 а 10 н

500 =  5 з __ а  __ н 
500 =  4 з __ а  __ н
500 =__ з __ а  __ н

700 =   7 з __ а  __ н 
700 =   6 з __ а  __ н
700 = __ з __ а  __ н

900 =   9 з __ а  __ н 
900 =   8 з __ а  __ н
900 = __ з __ а  __ н

-1

-1

-1

-1

-1

-1

-1

-1

-1

-1

-1

-1


